

媒体融合背景下科技期刊编辑的版权保护意识

邵文

天津市天津医院,《实用检验医师杂志》编辑部,天津 300211
通信作者:邵文, Email: stellatai@163.com

在信息爆炸的时代背景下,网络与自媒体迅猛发展,信息和知识量快速增长。如何在合法有效传递信息的同时保护作者的知识产权是目前期刊行业发展面临的挑战。本文从增强期刊相关权益保护意识、业务创新下的版权保护、编辑出版技术创新与版权保护的风险叠加等方面,讨论媒体融合背景下科技期刊编辑的版权保护意识。

1 增强期刊相关权益保护意识

手机移动端 app 的飞速发展导致的大量学术信息与科技文献在网络上共享,信息易得性显著提高,传播速度急剧加快。目前多家文献平台都已开发移动客户端,实现了计算机和手机双客户端查阅文献^[1]。因此为保护原创作者的知识产权,科技期刊编辑必须具备版权保护意识。作品被进行网络媒体化时,一定要考虑到对版权的保护,应与作者签订网络媒体化版权转让协议。在网络媒体环境愈加复杂的情况下,科技期刊编辑需要熟悉网络媒体版权保护的相关信息,全方位保证出版物的信息安全性与转载合法性。

科技期刊编辑在作品审校、编辑、刊发等环节中,要与原作者保持密切联系,在稿件处理过程中要对作者和作品进行全面保护。由于稿件处理流程中涉及人员较多,特别是审稿很难保证在完全保密的情况下进行,因此给文章内容泄漏造成了可能,也对编辑部造成了隐患。为保护原创作者的知识产权以及编辑部的权益编辑在进行作品处理时应注重期刊权益的保护,这也是维护编辑部的利益。

在网络媒体大融合的背景之下,对科技期刊编辑的要求越来越高,编辑除了要具有扎实的语言文字功底外,还应具备专业的学术知识和学术论文处理能力,以及一定的网络知识和技术处理能力^[2]。在作者将论文上传到互联网之后,科技期刊编辑要能够科学、快速、正确地对稿件质量进行判断,在海量的论文和参考文献中寻找信息,保护作者原创作品和知识产权。

2 业务创新下的版权保护

在网络媒体快速融合的过程中,如果想在新浪潮中立于不败之地,需要从根本上对办刊机制进行大胆革新。为了能够在激烈竞争中脱颖而出,要明确本刊特色和办刊方向,在信息趋同的洪流中探索出适合自身发展的道路,如与读者进行留言互动,有效增加期刊的阅读量,同时提高学术质量才能提高下载量和阅读量,促进期刊发展,保证经济效益。每个读者的偏好不同,要加强与网络宣传平台公司以及出版运营商的交流,及时获得学术领域的前沿信息。在以信息科技为载体的时代背景之下,网络期刊一定要快速适

应社会,并加强版权保护,这样才能够促进期刊健康发展。

新时代各种信息科技和多媒体技术的推广导致媒体网络化和科技期刊的出版形式多样化。为了能在新时代寻求更好的发展,科技期刊编辑要了解不同读者的需求,主动学习网络技能,并将其运用到期刊出版之中^[3]。随着科技媒体的发展,应对期刊进行大胆变革,更新出版形式,快速适应读者需求。同时,因为网络媒体的传递速度快,复制率高,因此要注重对期刊和原创作者的知识产权的版权保护。

3 编辑出版技术创新与版权保护的风险叠加

科技期刊编辑在进行选题创新时应注重对版权的保护。正确的选题能够在短时间内快速占领该领域的重要地位,但在应意识到知识产权保护问题。为保护新选题中的知识产权,期刊编辑要提高自身素养和责任意识,在工作中积极了解前沿信息,并向专家获取意见。要提前意识到该领域中可能存在的知识产权风险,避免在工作中陷入争议。

随着读者对阅读的要求越来越高,科技期刊编辑使用新的采编工具可以在网络平台上获得读者建议,直接与读者、审稿专家和原作者进行交流,提高工作效率和创新能力。在发展的同时也对科技期刊编辑提出了更高的要求,应注意知识产权保护存在的风险,并做好预防措施^[4]。

网络媒体在信息科技的推动之下在不断的进行创新,此时版权保护技术也在不断创新。如全息技术、网络媒体加密技术、网络媒体签名技术和密钥技术等均对网络媒体的版权进行了高效率的保护。版权保护技术不再局限于传统,随着时代的发展,保护技术水平越来越高,能够为作者和出版社提供更好的保护。

综上所述,在网络媒体发展的过程中,虽然信息的快速传播给读者阅读带来了极大的便利,但在信息传播的过程中版权保护面临着更大的风险。科技期刊编辑要适应时代的发展,要突破传统的版权保护方法,在信息时代中寻找正确的版权保护方法,推动期刊发展。

利益冲突 作者声明不存在利益冲突

参考文献

- [1] 高平亮. 数字化出版产业发展路径研究[J]. 财经理论研究, 2020, (1): 40-46.
- [2] 李延璐, 费东. 浅析科技期刊防范学术不端的措施[J]. 新闻研究导刊, 2019, 10 (18): 191-192.
- [3] 林江娇, 冯常虎. 网络媒体时代科技期刊编辑的版权保护意识[J]. 出版参考, 2014 (13): 28-29.
- [4] 穆楠, 朴红梅, 王佳江, 等. 科技期刊青年编辑应增强的几个意识[J]. 办公室业务, 2016 (18): 72, 47. DOI:10.3969/j.issn.1004-647X.2016.18.055.

(收稿日期: 2024-11-23)
(责任编辑: 邸美仙)